

对《抗战时期国民政府战区划分的演变》一文的补正

戚厚杰

《抗日战争研究》1995年第1期刊载了房列曙、胡启生先生《抗战时期国民政府战区划分的演变》一文。据笔者所知,这是近年来在抗日战争史研究中较全面介绍抗日战争中战区演变的文章,可喜可贺。但由于作者掌握史料欠缺,文中有一些疏漏、不确或失实之处,现择要予以补正。

一、战区是国民政府在抗日战争时期划分的作战战略单位。战区的作战区域、所辖军队和任职长官变化大,文章在叙述其演变时存有以下不确之处:

其一,关于抗战初期的第七战区,文中说:“11月25日军委会又成立了第七战区,位于三、五战区之间,作战区域划为以武汉为中心的长江中下游一带,川系首领刘湘为司令长官,陈诚、邓锡侯副之,辖5个军。”事实是,第七战区为保卫南京而设¹,1937年10月26日任命刘湘为司令长官,12月3日,任命陈诚为副司令长官。²时邓锡侯率第二十二集团军在晋东阳泉、寿阳一带,隶属第二战区,因而没有任该战区副司令长官。第七战区所辖作战地域为苏皖南部和浙北地区,与第三战区的分界线为“遂安—淳安—昌化—广德—蜀山镇之线”,以西属该战区,以东(含线上各点)属第三

¹ 蒋介石致刘湘等密电稿(1937年11月21日),战史编纂委员会档案,中国第二历史档案馆馆藏。

² 抗战以后各主要人事调动一览表,战史编纂委员会档案,中国第二历史档案馆馆藏。

战区。所辖军队为：“第十五集团军总司令陈诚兼，副总司令刘建绪，辖第二十三军团刘建绪部、第十六军团罗卓英部。第八集团军总司令张发奎、副总司令廖磊，辖第七军团廖磊部。第二十三集团军总司令刘湘兼，副总司令唐式遵，辖第二十四军团唐式遵部，第二十五军团潘文华部。”¹ 由此可知，第七战区所辖军队也不止5个军。

其二，文中称：“第二次大规模的战区划分是在1938年1月……第二战区阎锡山、辖山西。”事实上，该战区辖区还有绥远和陕北。²

另外，1942年8、9月间，新疆的盛世才归顺国民政府。1943年1月初，国民政府任命盛兼任第八战区副司令长官，新疆划归第八战区，文中没有提及，现予补充。³

其三，文章写道：1945年4月，国民政府调整了战区的划分，“第一战区胡宗南(代)，辖陕甘宁及豫西……第八战区朱绍良，辖陕甘宁青绥”。两个战区同时都辖陕甘宁地区，显然是不可能的。事实是，第一战区的辖区为豫西、豫北和陕南、陇东部分地区；第八战区的辖区为甘肃的大部和宁青新绥地区。⁴

其四，文中称：“第九战区薛岳，辖赣西南，计2个集团军又4个军(含新四军)。”事实是，1945年4月，第九战区辖区为江西大部。⁵ 至于说到新四军，皖南事变后，国民政府宣布新四军为“叛军”，取消其番号。新四军重建后，在苏浙皖大江南北地区坚持抗

¹ 蒋介石致顾祝同、刘湘密电(1937年11月26日)，中国第二历史档案馆藏。

² 军令部调制《军事委员会所辖各战区历次作战地境划分要图》(自二十六年八月二十日起，至三十四年底止)，战史编纂委员会档案，中国第二历史档案馆藏。

³ 《军事委员会任命重要军事人员周报表(1942.5—1943.11)》，军事委员会委员长侍从室档案，中国第二历史档案馆藏。

⁴ 军令部调制《军事委员会所辖各战区历次作战地境划分要图》(自二十六年八月二十日起，至三十四年底止)，战史编纂委员会档案，中国第二历史档案馆藏。

⁵ 军令部调制《军事委员会所辖各战区历次作战地境划分要图》(自二十六年八月二十日起，至三十四年底止)，战史编纂委员会档案，中国第二历史档案馆藏。

战,与文中所说的“赣西南”相距甚远。

二、关于战区的称谓。

其一,在迄今为止的抗战史料中还未见到将鲁苏、冀察战区称为“游击战区”的。诚然,这两个战区的设置是为了“消耗敌人兵力、完成神圣抗战之目的,除阻敌深入外,并必须领导华北游击”¹,蛤在称胄中,中间加“游击”二字,似有画蛇添足之嫌。文中有几处将鲁苏战区写作苏鲁战区,可能是笔误。另外文中说:“苏鲁游击战区,随着第十战区的重建而撤销。”事实是,鲁苏战区于1943年7月间已撤销,李品仙的第十战区于1945年1月方设立,两者没有联系。

其二,文中称:“1945年1月,军委会为改编游击战区,在安徽立煌县重设第十战区司令长官部,李品仙为司令长官……”事实是,自1939年后,几乎所有的战区都有部分军队担任游击任务”,而主力还是在正面开展正规战,如果第十战区称作游击战区,那么其它战区是不是可以称作正规战区呢?

第三,文章称:“冀察游击战区先后由卫立煌(兼)、蒋鼎文(兼)、高树勋接长。1944年高树勋改任冀鲁豫三省总司令兼任第三十九集团军总司令,并以濮阳为根据地,该战区名存实亡。”事实是,高树勋1944年9月代理冀察战区总司令,1945年2月初实行²。1940年左右高随石友三曾驻防河南濮阳一带。1942年4月,高率部南下,越过陇海铁路到项城。1944年移驻镇平。³冀察战区于1945年6月撤销,并入第十一战区。抗战时期没有冀鲁豫三省

¹ 《鲁苏战区成立目的及作战经过概要》(1943年11月),中国第二历史档案馆藏。

² 《军事委员会任免重要军事人员周报表(1942.4—1945.9),军事委员会委员长侍从室档案,中国第二历史档案馆藏。

³ 何应钦:《日军侵华八年抗战史》,台北黎明文化事业股份有限公司出版,1982年9月版,第265页。

⁴ 《军事委员会任免重要军事人员周报表(1942.4—1945.9),军事委员会委员长侍从室档案,中国第二历史档案馆藏。

⁵ 刘秀珍:《回忆高树勋同志的一生》,载《天津文史资料选辑》第7辑(1980年)。

总司令的机构,当然高树勋也就未任过该司令。

三、关于文中数字包含的内容。

第一,文中称,国民党‘最高统帅部于1945年4月调整了战区的划分,并公布了三大行辕、十大战区及六个绥靖公署的序列”。作者认为三大行辕为赣州、汉中、昆明。笔者认为,作者可能把抗战中的行辕和行营混淆了。事实是,1945年4月存在着赣州、成都和西昌行辕,及汉中、昆明行营¹。1945年3月初,第四战区改为第二方面军。此时也不是十大战区。关于“六大绥靖公署”,作者认为是“川陕鄂边区、川康、广西、太原、粤东、滇黔绥靖公署,主任依次是刘文辉、潘文华、邓锡侯、李宗仁(兼)、阎锡山(兼)、余汉谋(兼)”。事实是,此时没有粤东绥靖公署,只有广东绥靖公署,主任由第七战区司令长官余汉谋兼任。其余5个主任应该依次是潘文华、邓锡侯、李宗仁(兼)、阎锡山(兼)、龙云(兼)。²

第二,文章最后说,日本投降后,“国民政府划分了15个受降区,受降地点依次为:河内、广州、汕头、长沙、南昌、杭州、宁波、汉口、徐州、北平、济南、洛阳、太原、郾城、归绥以及台湾(未定地区)”。从作者列举的15个受降地点和“台湾地区(未定地点)”来看,其根据可能是1945年8月21日的“中国战区各区受降主官分配表”³。但该表中的受降点没有宁波。中国战区于同年9月4日公布的“中国陆军各地区受降主官姓名、受降地点及日军代表投降部队长官姓名与投降部队集中地点番号表”,受降地点是18个,依次为:河内、广州、汕头、长沙、南昌、杭州、上海、南京(上海、南京受降主官均为第三方面军汤恩伯)、汉口、徐州、北平、太原、郑州、郾

¹ 陆军兵力统计战斗序列表,三十四年四月一日军令部第一厅第二处调制,战史编纂委员会档案,中国第二历史档案馆藏。

² 陆军兵力统计战斗序列表,三十四年四月一日军令部第一厅第二处调制,战史编纂委员会档案,中国第二历史档案馆藏。

» 两表均为战史编纂委员会档案,中国第二历史档案馆藏。

城、济南、归绥、香港、台湾。¹ 需要说明的是,以上受降地点及投降部队是根据侵华日军最高指挥官冈村宁次 8 月 29 日及 31 日的复文改订的。

中国战区实际受降地区为 16 个,其所以少了两个,一是南京、上海受降点同为一个地区,另外一个地区是香港,该处由英国受降。按照盟军划分受降区的规定,香港自然属于中国受降区内,英国何以在中国战区内受降,刘存宽先生已在《英国重占香港与中英受降之争》²一文中叙述得很明白了,不再赘述。

抗日战争中各战区辖区的扩大与缩小、指挥兵力的增减和长官的更迭,总的来讲是随着国民政府政治上的需要和便利军事上的指挥而变化的,变动频繁,比较复杂,搞清它的来龙去脉确实不易。作者对此作出了努力,非常可贵。笔者根据手中资料作了补正,难免弄巧成拙,望广大读者指教。

(作者单位:中国第二历史档案馆)

¹ 两表均为战史编纂委员会档案,中国第二历史档案馆藏。

² 载本刊 1992 年第 2 期。